

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ORGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV.—NÚM. 3 996 — Tres ediciones

Madrid, Martes 2 Julio 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

DE LAS REFORMAS

## El Ejército y la Nación

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha empezado ya a publicar disposiciones de aplicación de la ley de Reformas militares, y continuará insertando cuantas sean menester para que se traduzca en hechos lo que las Cortes acordaron y el Rey sancionó.

Hay que tener presente que esta ley, como el Real decreto que la precedió y el proyecto del general Luque (1916), confeccionado por el Estado Mayor Central, sobre las bases que le dió la Junta de Defensa Nacional, son realmente la misma cosa, orientada siempre al fin primordial de fortalecer al Ejército para que responda a su misión.

Al efecto, no basta, ni puede bastar, con la acción del ministro de la Guerra, que ha de limitarse a dar cumplimiento a la ley en lo que de él depende.

Debe empezar ahora la labor de toda la Nación, cooperando al propósito de que sea la ley punto de partida.

Si de la publicación en la Gaceta de esas «Bases» preceptivas no se pasara, pronto verían a oírse las voces que en 1915 se oyeron en las Cámaras, de que no teníamos Ejército a pesar de los sacrificios que por tenerle hacía el país.

Y es que los gastos y sacrificios hechos a medias, son en todos los casos poco útiles; hay que completarlos con oportunidad.

El Ejército, como conjunto de personas, inteligencias y voluntades de militares, no será, ni podrá ser, el responsable de que no se le dote (como apuntan las bases aprobadas) de cañones, de fusiles, de sables, de lanzas, de ganado, de equipos, de vestuario, de municiones, de automóviles, de aeroplanos, de ametralladoras, de medios de instrucción, de acuatelamientos, de soldados y de cuanto necesita para ser fuerte y estar apercebido a toda eventualidad.

Incluye la ley un sistema de militarización de las industrias.

Si esto, que tan importante es, se abandona o encuentra la resistencia que nuestro exclusivismo, nuestra rutina y nuestra independencia individual mal entendida han puesto siempre a todo lo colectivo; si la industria y los industriales no sienten el deseo y el entusiasmo patriótico necesarios para cooperar a la obra nacional, el esfuerzo será estéril.

Establécense los puntos cardinales para organizar la estadística y requisición de ganado, vehículos y demás elementos, en su día; pero si «los intereses creados» sospechan que se van a lastimar y hacen resistencia pasiva, todo el esfuerzo se perderá en vencerla, sin conseguir alcanzar el fin deseado.

Se necesita dotar al Ejército, multiplicar las vías de comunicación, aumentar el material móvil ferroviario ensayar repetidamente las concentraciones y movilizaciones, y, en resumen, montar la máquina defensiva de la nación en las condiciones debidas.

De no hacer esto, de no acudir todos con el mejor deseo a poner lo que de cada uno demande la obra común, se habrá perdido el tiempo, se perderá el dinero y mañana podrá perderse algo más y de mayor valor que el dinero mismo.

Con variar las plantillas, rebajar las edades, enviar a la reserva unos cuantos jerarcas y elevar los sueldos, no se aumenta la fuerza eficaz de un ejército. Se aumenta con hombres, material y medios, y, sobre todo, con alicentos, con demostración de que el pueblo entero está con él, se cuida de sus necesidades y no las olvida, según la indiferencia, norma que nos distinguió siempre.

## AUDIENCIA MILITAR EN PALACIO

Ayer, a las doce, el Soberano recibió en audiencia militar al general de división don Joaquín Pacheco Yanguas, general de brigada don Juan Picasso González, coronel don José Tafur y Funes, tenientes coroneles don Antonio Santa Cruz y don Jesús Coloma, comandantes don José Brenguer Cajigas y don Acacio Moscoso del Prado, oficial primero de Intendencia don Román Asenjo Gutiérrez, capitán don Guillermo Delgado Criado, don Adriano del Pino Sáinz, don Valentín González Alberdi, don Mariano Monterde Gil, don Francisco Brotons Gómez y don Pascual Vives Llorca; primeros tenientes don Luis Delgado y don Emilio Abarca, y el capellán del clero castrense don Eloy Gallego Gutiérrez.

El Monarca fue cumplimentado por el duque de Plasencia y el director de Seguridad, general La Berrera.

El agregado militar de la Embajada de Inglaterra, teniente coronel Josheine C. M. Grant, estuvo en Palacio, con objeto de ofrecer sus respetos y despedirse del Monarca, por salir ayer mismo de España para prestar sus servicios en el frente británico.

EL CONSEJO DE AYER

## Las reformas militares aplicadas a la Armada

### Reorganización de la policía, represión del espionaje y contribución industrial

Poco antes de las cuatro y media comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros con objeto de celebrar el anunciado Consejo.

El primero en llegar ha sido el de Estado, quien ha manifestado se limitaría a dar cuenta a sus compañeros de la marcha de los asuntos de su Departamento.

Dijo después que había despachado esta mañana con el Rey, y despedido de la Reina Cristina, que marchará uno de estos días a veranear a San Sebastián.

El de Hacienda traía expedientes y algunos proyectos y decretos.

—Ahí espera una Comisión de temporeros —dijo un periodista.

—Eso al presidente —contestó el ministro—, yo no fui más que ponente.

El de Gracia y Justicia:

—Señores, traigo las manos vacías. Preparando las vacaciones.

Manifestó el presidente que el Consejo no terminaría hasta después de las nueve.

—¿Trae usted alguna cosa?

—En estos Consejos todos traemos algo.

El ministro de la Guerra traía algunos expedientes y una permuta de un cuartel viejo de Tarragona por unos solares que ofrece el Ayuntamiento.

Llega el de Marina, y le interrogan los periodistas:

—Circula por ahí, señor ministro, la noticia de su dimisión.

—Ya ven ustedes que no es exacta; lo dice mi asistencia al Consejo.

—Es que la relacionan con algo que usted levará al Consejo —le dijo un repórter.

—Esos es adelantando mucho los acontecimientos. Ya saben ustedes —añadió— con qué cariño procuro siempre ayudarles en sus gestiones. Hoy no hay nada.

El de Gobernación habló a los repórteres de su viaje a la Ciudad Conchal, manifestando les tuvo por objeto el enterarse personalmente del funcionamiento de la Policía de aquella capital y de las denuncias que se han hecho de algunos vicios sociales, con el fin de proponer al Consejo las oportunas medidas, que no tardarán en aplicarse.

Nada dijo el ministro de Instrucción pública. Asiste también al Consejo el comisario de Abastecimientos que traía algunas cosillas de su departamento.

### El ministro de Marina se ausenta del Consejo

Una hora llevaba reunido el Consejo cuando abandonó la Presidencia el ministro de Marina, dando este hecho lugar a que los que habían propagado el rumor de que el general Pidal dimitía, insistieran con más ahínco en sus afirmaciones.

Procuramos informarnos de las causas que obligaron al general Pidal a ausentarse del Consejo, y a ese fin logramos hablar con el ministro de Marina, quien, al enterarse de la expectación que había, dijo:

—Pues no hay motivo para ello, e insisto en lo que les dije a ustedes a la entrada del Consejo: que carecen por completo de fundamento esos rumores.

He asistido —añadió— a la primera parte del Consejo, en la que se trató de subsistencias, y luego di cuenta de mi proyecto haciendo extensivo a la Armada los beneficios de las reformas; y como el Consejo aprobó mi proyecto, inmediatamente me vine al Ministerio para prepararlo todo, porque hoy mismo tiene que entrar en vigor. Mañana firmará el Rey el oportuno decreto. Y eso es todo.

### A la salida

A las nueve de la noche terminó el Consejo.

El primero en salir fué el conde de Romanones, quien dijo:

—Todo ha terminado; no ha habido ninguna novedad.

El señor Maura exclamó:

—Estamos rendidos; ahora les facilitarán la nota.

Los señores Maura y Dato marcharon juntos a dar un paseo. Se supone que para cambiar impresiones acerca de asuntos diplomáticos.

Se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial:

«A propuesta del señor comisario de Abastecimientos, el Consejo aprobó varios expedientes de importaciones y exportaciones.

Ha examinado el Consejo un proyecto de decreto del Ministerio de Marina, aplicando al personal de la Armada las ventajas concedidas al del Ejército, en virtud de la ley de Reformas militares.

El ministro de la Gobernación dió cuenta al Consejo del resultado de su viaje a Barcelona y de las medidas que se propone adoptar sobre reorganización de la Policía en aquella capital.

El ministro de Estado ha presentado un proyecto de ley de represión del espionaje, estableciendo las necesarias garantías para evitar, y en su caso castigar, los actos contrarios a la neutralidad y a la seguridad del Estado.

Aprobado por el Consejo, se presentará a las Cortes, luego de ser autorizada su lectura por Su Majestad.

Ha examinado el Consejo, a propuesta del ministro de la Guerra, las resoluciones a adoptar para la aplicación y cumplimiento de la ley de Reformas militares.

A propuesta del ministro de Hacienda, se ha acordado pedir a las Cortes el crédito solicitado por el Ministerio de Fomento sobre repara-

ción de carreteras radiales; otro, solicitado por el ministro de Instrucción pública, para atenciones de su departamento.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de su intervención en las diferencias entre patronos y obreros de Asturias, y ha acordado el Consejo que el ministro ofrezca su intervención como árbitro para zanjar la divergencia.

Se ha autorizado al ministro de Hacienda para presentar un proyecto de ley relativo a la modificación de la contribución industrial, y otro sobre el impuesto de grandezas y títulos.

En vista de las noticias recibidas sobre los estragos causados por el pedrisco en varias provincias, se ha acordado que por el ministro de Fomento se ordenen inmediatamente visitas de inspección para apreciar la importancia de los estragos producidos.»

IMPRESIONES

## Aliadófilos y germanófilos

El espíritu guerrero que a tanta en los hombres de nuestra raza, llevó a Francia muchos españoles que, alistados en la legión extranjera, han realizado proezas, que encontraron en Gómez Carrillo entusiasta historiador.

El duque de Alba, protector de esos bizarros descendientes de aquellos esforzados catalanes y aragoneses que en el siglo XIV escribieron la gloriosa página de la expedición a Oriente, ha realizado una simpática labor, de sólida hermandad de los legionarios españoles; ahora se ocupa de que los legionarios tengan en toda España madrinan, como los franceses, y muchas damas tendrán pronto ahijados en el frente.

«El caso de los legionarios españoles —dice un distinguido escritor— es una prueba de las simpatías que la causa aliada disfruta entre nosotros.

Lo mismo debiera hacerse con los españoles que luchan en los Imperios centrales. Pero no tenemos noticia de que los haya.

Sea por la dificultad de comunicaciones y la imposibilidad de unirse al ejército germano, sea por otras razones respetables, que no son de este sitio, los numerosos germanófilos españoles se han contentado con manifestar su admiración y su afecto por las naciones del centro de Europa, con actos en los que no peligró su vida.»

ZEDA

## El «Girald», a San Sebastián

FERROL 1.º —Se ha dispuesto por el ministro de Marina que el yate «Girald» vaya a San Sebastián a servicio de los Reyes.

En otro buque de guerra irá el vicealmirante señor Pintado para cumplimentar al Monarca, como comandante general del Apostadero.

Afirmase que el acorazado «Alfonso XIII» irá a Santander.

## Notas políticas

Al salir ayer de Palacio el ministro de Gracia y Justicia, los periodistas le preguntaron si podía fijar la fecha de las vacaciones parlamentarias.

—Tenemos que aprobar —dijo el conde de Romanones— el proyecto de funcionarios, dos o tres de Hacienda y alguno de Fomento; así que estaremos en las Cortes hasta Santiago.

Ayer regresó a Madrid, repuesto de su enfermedad, el director de Obras públicas, señor Barcala, que se ha posesionado de su cargo.

Ayer tarde se reunió en el Congreso la Comisión mixta encargada de conciliar los dictámenes del Congreso y el Senado en el proyecto creando los tribunales para niños.

La Comisión dió dictamen de acuerdo con lo aprobado por el Congreso.

El presidente del Consejo estuvo esta mañana despachando con S. M. el Rey, recibiendo después varias visitas.

Mañana, a las diez y media, se celebrará Consejo de ministros.

El jueves, a mediodía, se verificará el acto de la toma de posesión de los nuevos consejeros de Estado, con asistencia del jefe del Gobierno.

El presidente de la Cámara Agrícola de Córdoba ha telegrafiado al ministro de la Gobernación pidiéndole que dicte medidas para garantizar la libertad del trabajo en los campos, pues hay varias Comisiones de obreros que van por los cortijos excitando a la huelga y ejerciendo coacciones.

## Revisión de gratificaciones

CIRCULAR

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el apartado c) de la base 11.ª del anexo a que se refiere el art. 1.º de la ley de 29 del actual (D. O. núm. 145), sobre reorganización del Ejército, el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien disponer que por la Junta de Secretaría de este Ministerio, a la que se agregará el segundo jefe del Estado Mayor Central, se proceda con la necesaria urgencia a la revisión de las gratificaciones que se abonaban por los conceptos que en el citado apartado se indican, a fin de que dicha revisión quede terminada en el plazo que en el mismo se ordena. (R. O. de 30 Junio 1918. D. O. núm. 186.

# LA GUERRA

Los italianos siguen reconquistando las principales posiciones de la región de Asiago, habiendo ocupado, después de Val Bella, el formidable macizo de Col di Rosso, que constituye la llave de todo aquel sistema de montañas.

Las tropas austriacas continúan en el repliegue, sino la retirada, en medio de la más franca desmoralización.

En Austria Hungría estas noticias han causado penosísima impresión, porque el pueblo ve la imposibilidad de seguir luchando.

En Occidente no hay noticias importantes.

## Frente occidental

Comunicados franceses

PARIS 1.º —Entre Montdidier y Noyon hemos ejecutado varios golpes de mano, haciendo una veintena de prisioneros.

Al Sur del Aisne, nuestras tropas se han apoderado de un centro de resistencia del enemigo al Norte de Montdidier. Han quedado en nuestras manos 26 prisioneros.

Al Sur de Ourcq nuestras tropas han mejorado sus posiciones en Passy-en-Valois y en Villy, avanzando su línea al Este de la vía férrea de Chezy a Vinly.

Un contraataque de los alemanes al Sur de Masloy, ha dado lugar a un vivo combate, a consecuencia del cual nuestras tropas han mantenido íntegramente sus ganancias de la víspera.

Durante esta operación hemos hecho unos doscientos prisioneros.

Calma durante la noche en el resto del frente.

PARIS 1.º —No hay acontecimientos de importancia en el frente.

Aviación —Durante la jornada del 30 fueron derribados o puestos fuera de combate 21 aviones alemanes. Además fueron incendiados por equipos franceses seis globos cautivos.

Comunicados alemanes

KOENIGSWUSTERHAUSEN 1.º —Al anochecer aumentó en muchos puntos la actividad.

Rechazamos ataques ingleses al Norte de Albert.

Entre el Aisne y el Marne el enemigo demostró gran actividad.

Varias veces la infantería avanzó, lanzando fuertes movimientos exploradores.

En el Sur de Saint Pierre Aigle, los franceses atacaron, habiendo sido rechazados.

De igual manera se malograron avances nocturnos.

Habiendo concretado el número de prisioneros desde el 21 de Marzo, resulta (sin contar los heridos), 191 454. De esta cifra los ingleses tuvieron 94 939 prisioneros, entre ellos cuatro generales y unos 3 100 oficiales.

La de los franceses importa unos 89 099, entre ellos dos generales y unos 3 100 oficiales. El resto queda repartido en portugueses, belgas y americanos.

Trajimos hasta la fecha 2 476 cañones y 15 024 ametralladoras.

NAUEN 1.º —Combates locales al Sur del Ourcq.

Comunicados ingleses

LONDRES 1.º —En el bosque de Aveley fué asaltado un puesto enemigo.

Por la noche hicimos un «raid» en las trincheras enemigas, al Oeste de Dernancourt.

En estos encuentros hicimos prisioneros.

En la noche, tropas inglesas realizaron con éxito operaciones menores al Noroeste de Albert, haciendo 34 prisioneros y capturando ametralladoras, al mismo tiempo que conseguimos un progreso de nuestras posiciones.

Ya más entrada la noche fué rechazado un contraataque.

La artillería enemiga se ha mostrado activa al Norte de Albert. Sueste de Arras, Este de Robecq y en las inmediaciones de Merri y el canal de Ipres a Comines.

LONDRES 1.º —En la afortunada operación local realizada anoche al Noroeste de Albert, hicimos más de 50 prisioneros y capturamos nueve ametralladoras. Un destacamento de nuestras tropas asaltó un puesto enemigo al Sur de Morlanquet. El número de prisioneros alemanes hechos por nosotros durante el mes de Junio, es de 1 957, incluyen 10 30 oficiales.

Aviación —La jornada del 30 fué muy afortunada para nosotros en los aires. En combates aéreos fueron destruídos 25 aviones enemigos y otros 10 derribados sin gobierno; además fueron destruídos dos globos cautivos. Nuestros aviadores efectuaron gran cantidad de reconocimientos sobre las líneas, tanto de día como de noche, obteniendo numerosas fotografías; el número de baterías cañoneras para su destrucción por nuestra artillería a consecuencia de las observaciones de aeroplanos y globos, fué superior al de cualquier otra jornada de la pasada quincena. Durante el día arrojamos 29 toneladas y media de bombas, y 17 durante la noche siguiente. De las últimas, más de siete toneladas cayeron con buen resultado sobre los empalmes del ferrocarril en Tournai. Nuestros aeroplanos regresaron indemnes de todas estas operaciones, con la excepción de un aparato explorador y otro de bombardeo nocturno.

Comunicado americano

PARIS 1.º —La actividad de ambas artillerías se ha intensificado en la región de Chateau Thierry.

Nada notable que señalar en el resto del frente.

## Frente italoaustriaco

COLTANO 1.º —Ayer, en la meseta de Asiago, las valerosas tropas del 13.º Cuerpo de ejército italiano han reanudado la acción. El Col di Rosso, ha sido conquistada.

El Col di Scala ha sido teatro de una lucha muy violenta durante el día. Por fin venció la tenaz resistencia del adversario, y esta posición ha quedado en nuestro poder.

Al mediodía y por la tarde, el adversario desencadenó dos fuertes ataques contra el monte de Val Bella; pero las masas enemigas, segadas por el tiro de nuestra artillería, fueron obligadas a replegarse.

Los aeroplanos contribuyeron a la lucha. Las pérdidas sufridas por el enemigo resultan de una gravedad excepcional.

Han sido capturados 88 oficiales y 1 935 soldados.

Nuestras pérdidas han sido ligeras.

En el resto del frente, la actividad ha sido normal.

En el valle de Daone y en la Punta di Nozzolo (Giudicaria) hemos sorprendido pequeños puestos enemigos, capturando algunos prisioneros y ametralladoras.

En la región de Zugna, las tentativas de ataque por parte de las fuerzas enemigas, han sido rechazadas.

VIENA 1.º —En el frente de Piave no se registraron acontecimientos de importancia.

Al Sudeste de Asiago se desarrollaron violentas luchas entre el Col di Rosso y el Val Bella, con bajas para el enemigo.

Nuestras tropas, que ocupaban dichos puntos, han sido retiradas a la posición principal, situada a orillas del bosque.

Al Sur de Canove, cerca de Asiago, rechazamos exploradores.

En donde desemboca el Piave llevamos a cabo con éxito duelos contra acantonamientos enemigos.

Nuestras escuadrillas de aviación volvieron incólumes a sus bases.

LONDRES 1.º —El 1.º de Julio la situación ha sido tranquila.

Durante la pasada semana realizamos dos incursiones y capturamos prisioneros, causando graves pérdidas al enemigo.

Actividad de nuestra artillería.

Los fuegos de nuestras contrabaterías continúan causando gran destrucción en las baterías y abrigos enemigos.

El tiempo ha sido desfavorable para la aviación.

Desde el último comunicado, seis aeroplanos adversarios han sido destruídos y uno derribado sin gobierno.

Uno de nuestros aparatos no ha regresado.

## Ecos diversos

### Confesiones interesantes

Con motivo de los recientes discursos de von Kuhlmann, el diputado socialista Haase ha pronunciado en el Reichstag una violenta catilinaria contra la política imperialista.

«El 1.º de febrero de 1917 —dijo—, cuando comenzó la guerra submarina, M. Holterich aseguró que América no tomaría parte activa en la guerra, y ya tenemos en Francia 700 000 americanos.

Los submarinos no lo han podido impedir. En escritos oficiales hemos reclamado las cuevas de Bricy y de Logay, y los franceses tienen ejemplares de esos documentos entre sus manos.

El movimiento flamenco que hemos imaginado es una pura invención. La situación de Estonia y de Livonia, ocupadas por nosotros, es deplorable, desesperada. Eso es lo que se llama pomposamente liberar a los pequeños pueblos de la opresión rusa.

Cuando se levante el pueblo ruso habrá entre él y nosotros una lucha a vida o a muerte.»

## Le hicieron dimitir

LONDRES 1.º —Según un mensaje de Amsterdam, Kuhlmann ha presentado su dimisión el jueves último, y la visita del canceler al gran Cuartel general está especialmente relacionada con esta crisis.

## Opinión de un técnico

PARIS 1.º —El teniente coronel Rousset dice en La Liberté: «No sé si la brillante operación de Mont Bella es la primera de una serie de operaciones más extensas, porque en el río Piave ha aumentado la actividad del enemigo. Nuestros aliados son los mejores jueces para decidir si debe reanudarse actualmente la batalla ganada ya en su primera parte, porque no cabe duda, después del discurso del ministro húngaro, de que el adversario está en completa organización, que se debe a la vez a las pérdidas por la derrota y por enfermedades, y que, en su consecuencia, está incapacitado para la defensiva y aún le costará trabajo defender el terreno conquistado, que sólo podrá conservar gracias a la ayuda que le prestan sus tutores alemanes.»

TELÉFONO, 575

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE CUBA MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

## LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

## LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Tan bien se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España,

Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

# Pastillas BONALD

CORO-BORO-SODICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.— Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.— Agentes de la firma Harris & Dixon, Ld., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS  
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 74

Teléfono núm. 688

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

## SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus límites

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.— Sométase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas, etc.

# Agua Valdezarza

NATURAL MEDICINAL :—: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL :—: LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".— Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.— FELIPE SANTOS

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Gulpizcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 10.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katoria», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 13.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido buques de distintas clases.

## EJERCITO Y ARMADA

Organó de opinión militar

BARCELONA, 8, DEP. APARTADO DE CORREOS, 436

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. . . . .	1,50
Provincias, trimestre . . . . .	5,00
Estranjero, año. . . . .	45,00

### TARIFA DE ANUNCIOS

1.º plana, línea, tipo 7. . . . .	0,20
2.º Idem, línea. . . . .	0,50
» Noticias industriales. . . . .	0,75
2.º plana, comunicados. . . . .	1,50
» Noticias, entre otras informaciones. . . . .	2,00

5 céntimos número, 5 céntimos

TELEFONO, 973

## Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodulfo

Fabricante de paños en Béjar, ofrece las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECCION:

Madrid.—Hileras, 4, primero

### Los mineros de Asturias

Anteayer se reunieron de nuevo en el domicilio del ministro de Fomento los representantes de los obreros mineros de la cuenca de Asturias, señores Suárez y Llana, en unión del diputado a Cortes por Madrid, señor Besteiro, como representante de la Unión general de Trabajadores, y a ruego del señor Cambó.

La conferencia duró dos horas, y durante ellas no lograron ponerse de acuerdo patronos y obreros, exponiendo el ministro su criterio de que las cooperativas, casas baratas para obreros y Centros sociales, que se crearían con el canon de 0,50 pesetas por tonelada, podía ser propiedad permanentemente de los patronos, pero con intervención limitada por su parte, y que en dichos edificios convivieran, no sólo mineros, sino obreros de todos los oficios y de todas las ideas.

Se suspendió la reunión para continuarla a las diez de la noche.

A esta hora acudieron nuevamente al domicilio del señor Cambó los señores Suárez y Llana, haciéndole entrega de las conclusiones siguientes:

Primera. Los patronos depositarán en una Casa bancaria dos reales por tonelada de producción.

Segunda. Cuando haya un depósito de 100.000 pesetas se invertirán en la construcción de Casas del Pueblo, destinando para la terminación de dichas obras las cantidades necesarias del fondo que resulte de la producción de carbón a razón de dos reales por tonelada.

Tercera. Los inmuebles construidos quedarán en depósito del Estado al sólo efecto de que el Sindicato minero no pueda enajenarlos.

Cuarta. Transcurridos diez años de su construcción, los inmuebles pasarán total y absolutamente a poder de la organización de los obreros mineros.

Según manifestaciones de los obreros, estas conclusiones, aun siendo aceptadas por los patronos, no tendrán carácter definitivo hasta que no sean aprobadas por el Sindicato.

En la mañana de ayer han continuado las gestiones de Cambó con patronos y obreros mineros asturianos, sin poder llegar a un acuerdo.

Los patronos rechazan la entrega de 0,50 pesetas por tonelada al Sindicato de obreros, proponiendo en su lugar entregar esos 50 céntimos a cada obrero, para que de ellos dispongan libremente, y, además, construir por cuenta de los patronos los edificios necesarios para escuelas, economatos y demás, estando regidos por un Patronato con representaciones de obreros, patronos y Gobierno, que riga esta fundación durante veinte años; al terminar esta fecha, por medio de un referéndum entre obreros se determinaría a quién han de pertenecer, en definitiva, dichas construcciones.

Los obreros rechazaron esta proposición patronal, y dando por terminado su cometido acordaron marchar anoche a Asturias.

Creer inevitable la huelga.

### El embajador de España en Viena, enfermo

VIENA 1.º.—Se encuentra enfermo, aquejado desde hace tiempo por la enfermedad, el embajador de España en Viena, don Antonio de Castro y Casaleiz.

Recientemente, y a fin de reponerse, se trasladó a Schloss Koenigswarth, cerca de Marienbad.

Ultimamente se ha agravado su estado.

El Emperador y la Emperatriz se han informado repetidas veces del estado del señor Castro, y la archiduquesa Isabel, que actualmente reside en Marienbad, ha estado varias veces personalmente en Koenigswarth, interesándose por la salud del embajador.

En la alta sociedad vienesa se sigue también con gran interés el progreso de la enfermedad del embajador de España.

### UNA NOTA OFICIOSA

### La Junta de la Unión de Funcionarios censura el proyecto presentado

Se nos ruega la publicación de la siguiente

Se manda que la reducción del personal se haga suprimiendo, por invariable turno, una de cada dos vacantes que ocurran en cada clase y categoría, y no en la última clase, como se dispuso en los Reales decretos de aplicación de la ley de Autorizaciones.

Otras peticiones de la Unión Nacional no han sido atendidas en el dictamen, como la antigüedad rigurosa para los ascensos, esperando que serán recogidas por el Congreso durante la discusión del proyecto.

### Del Municipio

**La plaza de España**  
El Sr. Silveira, contestando a la pregunta formulada por un informador municipal, manifestó que del 15 al 16 se procederá a la apertura pública de los jardines de la plaza de España, no habiéndose hecho antes para dejar que arraigasen bien las plantaciones y sin dar «al acto» ostentación alguna.

**El campamento de mendigos**  
También comunicó haber visitado por la mañana los nuevos pabellones cercanos a Santa Cristina, que estarán muy en breve totalmente terminados.

**Cédulas personales**  
Hasta el 31 del presente mes de Julio ha quedado prorrogado el plazo voluntario para la adquisición, sin recargo, de cédulas personales.

Asunto al despacho de oficio y or en del día para la sesión extraordinaria que ha de celebrarse el próximo Ayuntamiento el día 1.º de Julio de 1918, a las diez de la mañana.

**Asunto al despacho de oficio**  
1.º Expediente incoado por la Alcaldía Presidencia con motivo de las denuncias formuladas en sesión de 14 del actual, sobre abusos cometidos en la Delegación del servicio de carruajes.

**Orden del día**  
Asunto con dictamen de las Comisiones segunda y quinta reunidas (Hacienda y Beneficencia y Sanidad)

2.º Proponiendo la libertad de industria para la prestación del servicio funerario y determinación del arbitrio que han de satisfacer los industriales.

Voto particular del señor Barranco al anterior dictamen.

Voto particular del señor Golcochea al mismo dictamen.

Voto particular del señor Garrido al mismo dictamen.

Madrid, 29 de Junio de 1918.—El secretario, Francisco Ruano.

### Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza, el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos.

Gallo de la Victoria 2 MADRID

De Gobernación

Al recibir a los periodistas el subsecretario señor Rosado facilitó los últimos detalles de las elecciones verificadas anteayer:

Badajoz. Don Benito, don Luis Hermida, conservador, 4.518; don Ricardo Gisset, liberal, 3.465.

Barcelona. Castelltersol, don Rafael Vitt, regionalista. Los demás se retiraron.

Córdoba. Conservador, don Germán Inza Alvarez, liberal, 3.058; don Emilio González Llana, 2.139, ciervista.

Almagro, don Ramón Vaillo, liberal, 10.539. Faltó una sección.

Granada. Lojía, don Gonzalo Fernández de Córdoba, conservador, 4.450. Don Félix Aguilera, datista, 5.134.

Huesca. Don Juan Urrutia, liberal, 795, y don José M. España, 586. Faltan muchas secciones.

Málaga. Archidona, don Alfonso Medina, liberal, 820; don José Ortiz Quiñones, 224.

### En la Academia de la Historia

#### Recepción del marqués de San Juan de Piedras Albas

Anteayer celebró la Real Academia de la Historia una de sus más suntuosas solemnidades, con motivo de recibir en su seno al nuevo académico, excelentísimo señor marqués de San Juan de Piedras Albas, quien disertó sobre el tema «Fray Jerónimo Gracián de la Madre de Dios, insigne coadjutor de la Reforma de Santa Teresa de Jesús».

Contestó al recibo el señor Pérez de Guzmán, quien amplió y confirmó, elocuentemente, las alabanzas tributadas al coadjutor de Santa Teresa fray Jerónimo Gracián.

Ambos académicos fueron muy felicitados. En la de Medicina.—Los doctores García Tapia y Simonena

Anteayer se celebró en esta Academia la doble recepción de los eminentes doctores García Tapia y Simonena. El doctor Tapia eligió para tema de su discurso «Las funciones del laberinto posterior y su exploración»; en esta difícil materia realizó el doctor Tapia un trabajo meritísimo que fué sumamente celebrado, prueba de lo cual fueron las palabras del doctor Espina, quien, en su discurso contestación, se dedicó casi exclusivamente a poner de relieve los altos méritos científicos del doctor Tapia.

Poco tiempo después de terminar el acto anterior se celebró la recepción del catedrático de la Facultad de Medicina, doctor Simonena.

Su discurso versó sobre el tema «Profylaxis de las enfermedades oricovasculares del corazón», condensando su tesis en la siguiente fórmula:

«La profilaxis de los padecimientos oricovasculares estriba: primero, en el tratamiento precoz, suficiente y continuado hasta la curación o extinción del reumatismo articular agudo y de la avariosis; segundo, en el tratamiento precoz y activo de toda infección, cuando está localizada principalmente, y tercero, en ordenar la vida de un modo más sobrio, más activamente muscular y menos activamente cerebral de lo que la vida moderna exige imperiosamente.»

Le contestó el ex ministro don Amalio Gimeno.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

### Accidente motorista

Ayer fueron víctimas de un accidente motorista el doctor Gereda y el señor Alvarez Arranz. Ambos regresaban en motocicleta del Real Sanatorio del Guadarrama, que dirige dicho doctor, y al ganar una curva salieron violentamente despedidos.

El accidente fué presenciado desde el Sanatorio por el personal afecto al mismo, que inmediatamente acudió a prestar auxilio a los viajeros.

Cuando llegaron al lugar en que se encontraban, ya don José Alvarez Arranz, que sólo había sufrido leves lesiones, atendía al doctor Gereda. Ambos fueron conducidos al Sanatorio, en el que los doctores Ortiz de Pinedo y Goyanes les curaron de las lesiones sufridas.

Al doctor Gereda se le apreciaron algunas contusiones, por fortuna no de gravedad, esperándose que en breve se restablecerá.

### El mercado bursátil

ASPECTO DEL MERCADO  
Al cortar el cupón semestral, varios fondos públicos denotan inesperada flojedad, perdiendo la partida del Interior 70 céntimos, 5 la del Exterior y 15 la del Amortizable 4 por 100. En cambio, los del 5 por 100 acentúan su firmeza, y los Tesoros quedan sostenidos.

El grupo municipal está inactivo y los valores particulares se presentan bien dispuestos, con la sola excepción de los Tabacos, que pierden medio duro. Los Nortes, después de la hora, se publican a 326 y las Azucareras preferentes a 90. Los bonos del Banco de España, en operaciones privadas, tienen una prima de 50 por 100.

En el cambio extranjero vuelve a imperar la debilidad, no obstante el movimiento de negocio: se operan 660.000 francos entre 64,40 y 63,90 y 69.000 libras de 17,40 a 17,33.

OTRAS COTIZACIONES

BOLSA DE BILBAO  
Altos Hornos, 550,00.—Felguera, 240,00.—

### BOLSA DE PARÍS

Exterior 4 por 100, 143,50.—Renta francesa 3 por 100, 00,00.—Nortes, 493,00.—Alicantes, 540,00.—Andaluces, 000.—Liras, 00,00.—Libras, 27,15.—Frs. Suizos, 000,00.—Dólares, 000,00.—Pesos oro Arg., 5,80.—Suiza, 000,00.

### BOLSA DE LONDRES

Exterior 4 por 100, 00,00.—Consolidados, 000,000.—Francos, 27,15.—Id. Suizos, 18,925.—Florines, 939.—Liras, 43,975.—Coronas noruegas, 15,105.—Pesetas, 17,10.

## SUCESOS

### Raterías

Manuel Pozo Lasso, de cuarenta y dos años, domiciliado en Altamirano, 21, ha denunciado a Manuela del Pozo Lasso, como autora de la sustracción de ropas y alhajas valoradas en 350 pesetas.

### Otra

En la calle de San Millán le fueron robado, unos pendientes, cuyo valor es de 175 pesetas a Sagrario Ayllón.

Los autores del hurto son Josefina Fernández, de veintin años, y un sujeto que desapareció con los pendientes.

### Herido por bañarse

Bañándose en el río Manzanares se produjo lesiones que en la Casa de Socorro fueron calificadas de graves, el niño José Rivero Sánchez.

### Muerte de un novelista

PARIS.—Ha fallecido el novelista Joseph Aimé Peladan, conocido por Sar Peladan.

Había nacido el año 1855; publicado numerosas obras literarias de exquisito estilo, y perteneció a la escuela esotérica, en la que siguió las huellas de Villers de l'Isle Adam.

## GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión  
Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.,

### GIRO Y C.

Paseo de San Juan, 4 BARCELONA

CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

### EL PUERTO DE LA LUZ

### Comienza su ampliación

¡Buena la han armado los diputados a Cortes del grupo oriental! Han conseguido un gran beneficio para el Puerto de la Luz. En Tenerife consideran que se van a quedar rezagados, pero los representantes del grupo occidental quitan importancia al hecho, recibido con júbilo inmenso en Las Palmas, telegrafian como sigue:

«No es verdad háyase aprobado el proyecto del Puerto de la Luz. La Real orden dictada refiérese sólo a la aprobación, en principio, del plan de obras que podrán ejecutarse a medida que vayan aprobando los proyectos parciales que se redactarán en su día, sin hacerse referencia al importe del presupuesto de obras, que desconoce en el Ministerio.»

Vamos a dejar las cosas en su lugar después de decir que en Las Palmas saben por qué se alegran, y en Tenerife barruntan por qué se deben poner tristes, y los diputados occidentales obran poniendo caras de circunstancias, pero sin dejar el acta. Primero morir.

Y vamos al grano: El plan general de ampliación del Puerto de la Luz, aprobado por Real orden, no es el proyecto de las obras. Las obras son múltiples y hay que hacer el proyecto de cada una de ellas. Ya está el primero, el del nuevo dique. De los otros están hechas las líneas generales precisas para el plan.

Lo que se acaba de recabar del Gobierno es la ordenación con que se ha de proceder al

## Bibliotecas públicas de Madrid

### HORARIO DE VERANO

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a una.  
Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a una.

Escuela de Veterinaria, de ocho a dos (la segunda quincena de Agosto, cerrada por motivo de limpieza).

Facultad de Medicina, de ocho a una, y los domingos, de diez a una.

Escuela Central de Artes Industriales, de ocho a dos.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de Agosto que se dedica a la limpieza, de nueve a dos.

Facultad de Farmacia, de nueve a doce y de tres a seis.

Escuela de Arquitectura, a excepción de la segunda quincena de Agosto que se dedica a la limpieza, de ocho a una.

Jardín Botánico, de diez a una y media.  
Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a dos (los domingos, de diez a una).

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de nueve a tres (los domingos, de once a una).

Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la preya autorización del jefe del Museo), de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de ocho a dos.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), Julio y Septiembre, de ocho a dos; Agosto, de ocho a doce.

Academia Española, de nueve a doce y media (el mes de Agosto, cerrada por motivos de limpieza).

Academia de la Historia, de diez a una.  
Archivo Histórico Nacional, de ocho a dos.

Escuela de Sordomudos y Ciegos, de tres a ocho.

Ministerio de Hacienda, de nueve a una.  
Biblioteca del distrito de Cahmberl (paseo de Ronda, núm. 2), de cuatro a diez (los domingos, de diez a una).

Biblioteca del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de seis a diez (los domingos, de diez a una).

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de diez a dos.  
Biblioteca Nacional, de nueve a dos (los domingos, de diez a una).

Muebles económicos a pagar en diez mensualidades y al contado. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES

Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 30 duplicado.

## ESPECTACULOS

APOLO.—A las 10,30, La reina de las tinajas, Mañanita de San Juan y Trial la Clavelina.

A las 7,30, Trial la Clavelina.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez, Début de la Compañía de zarzuela y opereta, Marina.

Intermedios en el jardín por la Banda del Hospicio.

EL PARAISO.—Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo.—A las 10,30, La corte de Faraón.—Los cadetes de la reina.

Grandes partidos de pelota por señoritas. Esmerado servicio de restaurant. Diversos recreos.

Entrada, 0,50 céntimos.

PARISH.—A las 10, Magnífica función serie especial popular.

Sillas de pista, 1 peseta; entrada de paseo, 40 céntimos.

Última semana.

MAGIC-PARK (Ferraz, 29, 31 y 33, y pa-

En el mar

LONDRES 1.º.—Comunica el Almirantazgo que el 27 de Junio fué torpedeado y hundido, en unos diez minutos, el «Llandoverly Castle», buque hospital inglés, 116 millas al Sur de Fastnet. Venía con rumbo a Inglaterra desde el Canadá y no traía ningún herido ni enfermo a bordo.

La tripulación se componía de 134 personas y transportaba, además, 80 médicos militares canadienses y 14 enfermeras, de los que sólo se han salvado 24 personas que acabaron de llegar a un puerto en una lancha. Aunque se siguen buscando más supervivientes en el paraje de la catástrofe, no hay esperanzas de encontrar ninguno más.

CRONICA

El señor Julio, el tumbón

A primera vista, el señor Julio es un hombre plácido, tranquilo, sin más mundo ni ambiciones que su cacharrería, en la que se ven unos botijos que, según confesión del propio dueño, hacen el agua más fresca que los de cualquier establecimiento similar.

Sus únicas ilusiones son la prosperidad de su negocio, un rato de palique político con el señor Santiago, sargento del Cuerpo de Seguridad, primo hermano de un amigo del cuñado de un macero del Congreso, que sabe, por esta causa, «un rato» de estas cosas; asistir los domingos a la novillada y, sobre todo, su mayor ilusión, su placer más grande, lo que no perdona por nada ni por nadie, es su siestecita... ¡Oh, la siesta!

El supremo sibaritismo del señor Julio, tumbarse, después de comer, en el lecho en completa «deshabilidad»; estirar todos sus miembros cómodamente, y mientras con un enorme pay-pay, empuñado en la diestra, se espanta los indiscretos mosquitos, se siente sumido en una profunda somnolencia, de la que da fe algún que otro ronquido estrepitoso que hace exclamar a más de una vecina:

—Ya está durmiendo el señor Julio, el tumbón.

Este se levanta del lecho cuando el rubicundo Febo se ha alejado un tanto del zenit y vuela a su cacharrería, en espera de los parroquianos que vayan en busca de los botijos del agua fresca.

Una vez cerrada la tienda, el señor Julio cena y baja a la puerta de la calle a charlar un rato con los vecinos, que siempre es bueno no mostrarse hurafío y reservado con la gente, y luego a dormir como un bendito y a roncar como un bombardino desfinado.

Pero esta es una personalidad del señor Julio; la otra... ¡oh, la otra...! Dice un refrán: «las apariencias engañan», y en verdad que parece inspirado en nuestro cacharrero heroico.

La plácidez, la tranquilidad, la casi castidad del señor Julio, es un mito... ¿Calumnia? No, verdad.

Yo me enteré por casualidad. Una noche, serían poco más de las diez, pasé por delante de la cacharrería y estaba cerrada, como de costumbre, a tales horas.

—Estará durmiendo el señor Julio—pensé yo. Pero, sí, sí: menudo sueño. El señor Julio en persona, con un terno gris, nuevecito, un «reventón» en el cjal, botas de color, sombrero «jipi» y una garrota enorme cogada del brazo, salía del portal de su casa, erguido, conquistador, con to lo el aire de un tenorio del gremio de cacharreros.

—¿Qué día será hoy—pensé—para que el señor Julio rompa la monotonía de su vida habitual y se ponga de tiros largos?

Recordé...: 16 de Julio... el Carmen...

¡La verbena de Chamberí!... Y dándome una palmada en la frente, exclamé como en los desenlaces de las comedias:

—¡Lo comprendo todo!

Y no me equivocué. A la verbena fué el señor Julio, y no solo, sino del brazo de una madrileña postilera, muy guapa, muy graciosa, muy bien formada... y tal.

Los caballitos, el pin, pan, pun, las rifas, los puestos de torraos y avellanas, todo fué recorrido por la pareja y en todos los sitios la esplendidez del señor Julio se puso de manifiesto.

A última hora, en la «kermés» del distrito, se le veía enlazado a la hembra, marcándose un «schotis foxtrópico»—que es la moda—no tan jacarandoso como cuando tenía veinte años, que el tiempo no pasa en balde, pero aún poniendo en el baile casticismo y gracia.

Cuando ya amanecía, llegaba el señor Julio a su casa con un muñeco de cartón representando a un guardia, en una mano, y un cesto de

mimbre, que le había tocado en una rifa, en la otra.

A lo lejos se oía la voz de un ciego, que, acompañado por el sonido de un cascado violín, cantaba así:

«El buen señor es un conquistador...»

Y el señor Julio sonreía beatíficamente...

J. PONTES BAÑOS

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería

Destinos.—Comandante Don Agustín Cremedes, al regimiento de la Consttución.

Capitane: don Carlos Pradal Valls, al regimiento de Cuenco; don Jose Palacios, a la caja de Bilbao; don Pablo Cayuela, a las fuerzas de policía indígena de Melilla; don Manuel Valverde, a la zona de Salamanca; don Jesús Pérez Salas, a la caja de Baiaquer, y don Adolfo Gracia, a la de Barbastro.

Capitames (E. R.): Don Santiago Ferrer Mora, a la zona de Córdoba; don Nicolás Moreno, a la de Badajoz; don Juan González Sanjurjo, a sargento mayor de la plaza de Larache, y don Liborio Marcos, a la reserva de Salamanca.

Primeros tenientes: Don José Negrete Roveña, a las fuerzas de Policía indígena de Larache; don Luis Mata, al cuadro de Larache y Subinspección de tropas y asuntos indígenas; don José Maza, a las fuerzas de Policía indígena de Larache; don Julio Mejón, al cuadro de Larache y Subinspección de tropas y asuntos indígenas; don José Calderón, al regimiento de las Palmas, y don Pedro Pimentel, al cuadro de Ceuta y Subinspección de tropas y asuntos indígenas.

Primer teniente reserva territorial de Canarias, don Juan Peñate Larena, de Cazadores Fuerteventura, al mismo, de pantilla.

Segundo teniente, don Julio Pérez, a la Brigada disciplinaria de Melilla, y segundo teniente (E. R.), don José Ruiz Martes, a la reserva de Jerez.

Don Máximo Macho, al regimiento del Príncipe.

Don Buenaventura Roche, don Manuel Rodríguez Espin, don Jesús Rivas, don Juan Gómez Almudi, don Antonio Quero, don José León y don Mariano García Martínez, al de San Fernando.

Don Juan Romero, don Enrique Salgado, don Nicanor Blanco, don Manuel Armas y don Juan Lorenzo, al de Zaragoza.

Don Joaquín Jimeno, don Guillermo Muñoz, don Aurelio Montoya, don Serafín Peña, don Luis Tolo y don Francisco González Calvo, al de América, y don Hilario García al de Castilla.

Don Daniel Fernández Landa, don Rafael del Rosal y don Benito Sánchez, al de Almansa.

Don Francisco Alba, don Angel Rodríguez, don Ricardo Martínez, don Francisco Luna, don Vivente Martín y don Juan Saeta al de Bailén.

Don José Marín Martín, don Alejandro Delgado, don Ramón Carmona, don Ismael Soler, don Antonio Sgade, don Luis Arjona y don Julio Carmona, al de Navarra.

Don José Sánchez Gómez, don Columba Gelle, don Cándido Lugo, don José Rico, don Juan Pérez Herrero y don Antonio Gómez Navarro, al de La Albuera.

Don Juan Fariñas, don Jesús Fernández, don Erasmo Gancedo y don Ricardo Alarcón, al de Cuenca, y don Gregorio González, al de Luchana.

Don Demetrio Cuevas, don Luis Fajardo y don Andrés Gutiérrez, al regimiento de la Constitución, y don Antonio Cuadrado y don Justo Manzanas, al de Toledo.

Don Prudencio Cascallana, don Ildefonso Suárez, don Jesús Recondo, don Luis Rodríguez Zárzuelas, don Marcelino Mira y don Leandro Carballo, al de Burgos.

Don Antonio Luna, al del Serrallo; don Juan Barceló, al de Mahón; don Santiago Royero, al de Melilla.

Don José Herrera y don Francisco García González, al de Cantabria; don Isidoro López Vázquez, al de Melilla; don Emilio Vicens, al de Ceriñola; don Manuel Gallego, al de África; don José del Castillo, al de Cantabria; don

Félix García Rodríguez, al de África, y don Abilio Duarte, al de Garelano.

Don Emilio Meiras y don Narciso Gordón, al regimiento de Andalucía; don Remigio Si guenza Platas, al de África; don Victor Gil Contador, al de Asia; don Jesús Pérez Pérez, al de Ceriñola; don Manuel Zamora Camacho, al de Ceuta; don Isidoro Aguilar Hermoso, al de Gravelinas.

Don Manuel Soto Conde, al de Ceriñola; don Ricardo Fernández, al de San Marcial; don Francisco Rodríguez Martín, al de San Quintín; don Francisco Gómez Cornejo, al de San Quintín.

Don Adolfo Martínez Pérez, al de Asia; don Ramón Losada, al de Ceuta; don Gerardo Morcillo, al de Asia; don José Viso Castillo, al del Serrallo.

Don Félix de Arce, al regimiento de Ceuta, 60; don Antonio Sarmiento, al de Las Palmas, 66; don Vicente Tomas y don Enrique Carballo, al regimiento de Ceriñola, 42 don Felico Soro, al de San Quintín, 47; don Juan García Pérez y don Miguel Berna, al de Cantabria, 39; don Enrique Romero, don Ratael Morán y don Alfredo Ferri, al de Andalucía, 52; don Manuel Jiménez Sayar y don Juan Chica, al de Gupúzcoa, 53; don Marcos García García, al de Andalucía, 52; don Benjamín García Fernández y don Amable Merino, al de Tenerife, 64; don Enrique Cabeza, al de Melilla, 59.

Don Camilo Fernández, a Cazadores de Cataluña; don Eusebio Rodríguez y don José Martínez, a Cazadores de Madrid.

Don José Lor te y don Angel Córdoba, a Cazadores de Barbastro; don Antonio Guerrero, al de Tarifa; don Ramón Fernández y don Evaristo Fuentes, al de Arapiles, y don Antonio López, a Las Navas.

Don Félix Moreno, al de Llerena; don Pablo Espejo y don Manuel Cano, al de Estella; don Manuel Ortega, al de Segorbe; don Vicente García, don Antonio Díaz Domínguez, don Wifredo Cabanes y don Julio Nonide, al de Alfonso XII.

Don Cipriano Arévalo, don Romualdo Carrero y don Pedro Ortiz, al de Reus; don Daniel Benitez, don Eduardo Martínez y don Ildefonso Galán, al de Talavera; don Eduardo Alemán, a Cazadores de Fuerteventura; don Moisés Vicente, continúa en las fuerzas de Policía indígena; don Antonio Gallego, a la reserva de Avila, y don Miguel Roa, a la Brigada disciplinaria de Melilla.

Auxiliares de Intendencia: don Serafín Rodeño, a la Intendencia general militar; don Damián González Mas, a las oficinas de la Intendencia militar de Tenerife; don Eugenio Gómez Maz, a la Intendencia general militar, y don Enrique Pazos González, a las oficinas de la Subintendencia militar en Larache.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Se autoriza para fijarla en Valencia al general de división don Joaquín Pazheco.

Se conceden dos meses de licencia por enfermo al escribiente del Cuerpo de oficinas militares don José de Escribano.

Se dispone que el segundo período de la Escuela práctica del año actual, de la rama de aerostación, tenga lugar en Pamplona y otros puntos de la provincia de Navarra.

Mañana se publicarán destinos de jefes de Infantería a Comisiones mixtas.

Se declaran aptos para el ascenso a los auditores de división don José Muñoz y don Guernsindo Otero y a Jefes y Oficiales de Intendencia y Oficinas militares, cuya relación se publicará mañana.

Se concede la pensión mensual de cinco pesetas por acumulación de cruces del Mérito militar al herrador de primera don Eduardo Hernández.

Se nombra celador de edificios militares de Ciudad Rodrigo al cabo de Infantería don Arturo Barberán, y músico mayor de tercera, con sueldo anual de 2.750 pesetas, a don Mariano Fernández.

Vida artística

Exposición de arte francés

Manet y Courbet interpretaron la naturaleza de forma tal, que respondía de un modo admirable al sincero análisis que habían hecho de ella. Al proceder así lo hicieron con el noble anhelo de acabar con la pintura académica y convencional que se hacía en los estudios.

Entre todos los pintores de aquella época destacó, manifestándose el apóstol más ferviente, Bastien Lepage, pintor amante del aire libre, cuyas obras emocionan e interesan, no sólo por su profunda observación de la naturaleza, sino también porque sirve para iniciar en este modo de pintar a Monet y Lislely, impresionistas estupendos, cuyos cuadros «La estación de San Lázaro» y «Márgenes del Sena», son la manifestación más expresiva de esa pintura, que viene a ser resumen definitivo, mejor dicho, una exaltación de ese arte donde la sugestión de la vida busca procedimientos de su sencillez en la técnica, resolviendo los problemas más difíciles de la luz de un modo asombroso.

Estos pinto es que hemos citado, con Pissarro, Cesanne, Renoir, Enrique Martín, Degas, Carviere y algunos más han creado en Francia esa pintura sugestiva y bella, la cual, unas veces con aciertos geniales y otras con buenos deseos, ha influido poderosamente en todo el mundo, produciendo verdadera revolución en el arte moderno.

Alado de los cuadros de algunos pintores avanzados se pueden admirar otras obras, quizá un tanto arcaicas en su técnica, pero admirables siempre en el fondo, porque en ellas resplandecen cualidades de artistas luchadores, que con su perseverancia y talento han hecho cuadros de gran valor artístico.

Bonnat y Carolus Durán nos hacen meditar con sus retratos; es la obra de dos luchadores, pintura construida de un modo que asombra, dibujada con gran conciencia y saturada de esa espiritualidad y elegancia tan corriente en los artistas franceses. Posible es que el deseo de dibujar y razonar de un modo muy expresivo dé algo de dureza a sus retratos, pero son duras sanas, que enseñan mucho a los que van de buena fe a estudiarlos.

El cuadro de Bouguereau «La virgen del Consuelo», es una obra bella y sentida. Este pintor ha buscado, en la composición y en el color, algo que llegase al público en una forma emocionante y tierna, y no cabe duda que lo ha conseguido en todos sus cuadros, los cuales responden a una técnica y dibujo de gran dulzura, quizás un tanto italianizados, pero que no dejan de ser por eso personales.

Ante la obra de la pintora Rosa Bonheur, no cabe nada más que alabanzas; es la pintora más completa que ha tenido Francia; creó obras saturadas de extraordinaria poesía, admirablemente observadas en el natural; a técnica es posible adolezca un poco de cierta dureza que da a sus cuadros carácter de pintura holandesa; pero aun dentro de este modo de sentir y ver el arte, Rosa Bonheur resulta artista de primera magnitud, que en su género ha creado obras que, como la titulada «Labranza invernal», serán siempre admiradas.

Otro pintor de indiscutible mérito es Hebert; su cuadro «La maraia» es emocionante como pocos, por estar impregnado de un ambiente de dolorosa plácidez; jamás artista alguno expresó con más sentimiento y verdad esa poesía tristonfa de las lagunas pontinas donde las fiebres aniquilan y consumen poco a poco a seres de una raza tan bella.

Hebert ha cread una hermosa obra, la cual quedará como modelo de buena pintura. De un género de pintura histórico y dramático es el cuadro de Laurens «La excomuniación de Roberto el Piadoso». Artista apasionado, en sus obras se manifestó gran entusiasmo y continuador de célebres pintores, que como De aroché Gericault, Delacroix, Jugler y Delaunay, autor de la «La peste en Roma», hicieron obras muy notables.

Viendo los cuadros de estos artistas, no hay medio posible de sustraerse al aplauso sincero, concediendo a todos ellos, lo mismo a los maestros veteranos que a los de tendencias modernas, nuestra admiración. Por eso, ante el pequeño retrato de Saah Bernerá, pinado por Barten Lepage, se queda uno extasiado; obra es ésta en la cual se unen los primeros de factura de la escuela holandesa y la espiritual elegancia del arte francés. Algo parecido ocurre con el cuadro; todo ex-resión y gracia, de Esteban Dinot, titulado «Esclava de amor y luz de los ojos».

Jacobo Heuer, en su cuadro «San Sebastián», se manifiesta un enamorado de la pintura

ra española, y Moreau, con su «Orfeo», pintor aristocrático y distinguido.

Han tenido los franceses amor grandísimo a la forma, y esto lo han manifestado siempre, pintando desnudos admirables. Pablo Chabás, en su bello cuadro «A la hora de crepúsculo», lo expresa bien claramente, y lo mismo Baudry, Biloul, Cabanel, Cazin, en su sentidísimo cuadro «Ismael y Agar»; Ménard, Mercié, Moreau, pintor de gran inspiración y exquisito gusto; Prinot y Puvis de Chavannes, inmenso pintor decorador, que ha dicho, como nadie, la última palabra sobre la pintura mural, dando a ésta todo el sentimiento decorativo que debía tener y esa plácidez y majestad con que debe responder este arte en los monumentos arquitectónicos. Su cuadro, «El pobre pescador», es una manifestación del inmenso talento de este artista.

Como se nos acaba la hebra con que hilvamos estos rápidos artículos, vamos a terminarlos pronto; pero no sin dedicar un recuerdo y un aplauso entusiasta a esos retratistas, distinguidísimos unos, geniales otros, que se llaman Courtis, Dagnan, Bouveret, Davvant, Duez, Frant, Guiraud de Scevola, Humbert, Jonás, cuyo retrato del pintor Harpignies es colosal; La Gándara, Dufau, Laurens, LeFebvre, Lauret, Mathé, Movot, Raffaelli, Regnault, Tissot y Amau Jean y Blanche, cuya obra «La familia Thaulow» es de lo mejor de la Exposición.

También el paisaje y la marina están bien representados; en unos pintores se manifiesta ese anhelo de crear obras sentidas y delicadas de un arte que hace pensar en Corot y Coustonable, y en otro un impresionismo sano de justa observación de la Naturaleza, destacando Busson, Le Sidaner, Cottet, Menard, Meslé, Simonnet, Gardier, Harens Ziens, Vnillard, Petticau, Prenteliu, Pissauo, Ulmann, etcétera.

Sentiríamos que se nos hubieran olvidado los nombres de Bergeret, que tiene un cuadro de espárragos de un realismo asombroso; Denis, con una «Anunciación» de espíritu modernista; Detaille, con sus cuadros de batallas; Friant, con un cuadro exquisito de técnica y expresión titulado «Comida frugal».

Simón, con otro titulado «La lección de baile», también muy bello. Thomas, con sus espléndidos interiores, y Chaplin, con dos cuadros distinguidos y aristocráticos. Añiler con su sincero cuadro «Halando una embarcación», etc.

Terminamos estos artículos tributando nuestra admiración a los artistas franceses, en su pintura llena de distinción, elegancia y honradez; podemos los pintores españoles aprender mucho, como es conciencia y espiritualidad, y ese noble anhelo de buscar algo siempre nuevo, ese a go que si algunas veces lleva a muchos artistas a extravíos graves, otras, por el contrario, los hace conseguir victorias tan señaladas como las conseguidas por Dégár, Monet, Pieter de Hooch, Pissarro, Sisley, Césanne y otros.

RAMÓN PULIDO

Últimas noticias de la guerra

Al cerrar

PARIS 2.º.—Parte oficial británico de aviación:

El 30 de Junio fué para nosotros un día de continuo éxito. En combates aéreos fueron derribados 25 aparatos y otros 10 obligados a aterrizar sin gobierno.

Además fueron destruidos dos globos de observación, y nuestros aviadore ejecutaron en este día y la noche siguiente, a retaguardia de las líneas alemanas, gran número de reconocimientos, tomando numerosas fotografías sobre la situación de las baterías enemigas, sobre las que nuestra artillería disparó en relación con los aeroplanos y globos cautivos.

Se lanzaron durante el día 27 toneladas de bombas, y 17 durante la siguiente noche. Más de siete de estas últimas alcanzaron eficazmente los cruces de vías férreas de Tournal. Después de estas operaciones, todos nuestros aparatos regresaron indemnes, excepto un aparato de caza y otro de bombardeo.

PARIS 1.º.—Comunicado norteamericano: La jornada ha transcurrido tranquila en los sectores ocupados por nuestras tropas. Ayer, en la región de Toul, uno de nuestros aviadore ha derribado un aparato enemigo.

LONDRES 2.º.—La delegación francesa parlamentaria y comercial ha llegado hoy. Fué recibida por el Comité londinense. La delegación está compuesta de Honorat, Chaumet, Cournam y Bilbet.